Épreuve orale de contrôle en SVT spécialité
Sujet N°10                   
Temps de préparation : 20 minutes

Durée de présentation orale : 20 minutes

Le candidat traitera les deux questions. Il est possible d’utiliser des feuilles de brouillon durant la préparation, mais la présentation se fera oralement.

L’examinateur posera des questions complémentaires durant les échanges.

La note sur 20 points prendra en compte pour moitié les connaissances et pour moitié le raisonnement à partir de l’exploitation des documents.

Question 1 : 

L’acarbose est un médicament utilisé pour réduire l’apport de glucose dans le sang suite à un repas. Les documents ci-dessous présentent quelques caractéristiques de cette molécule et son influence sur l’activité de l’amylase.

Document 1 : Modèles moléculaires de l’amidon et de l’acarbose (D’après Belin TS Spécialité)
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Document 2 : Mesure d’activité d’hydrolyse de l’amidon par l’amylase en fonction de la concentration en acarbose. Le pourcentage d’activité est déterminé en mesurant la quantité de produits formée au bout de 30 minutes, à 37°C. La mesure obtenue en l’absence d’acarbose est utilisée comme référence (100% d’activité). (D’après Bordas TS Spécialité)
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Document 3 : Modèle moléculaire de l’amylase en présence d’amidon ou en présence d’acarbose (D’après Belin TS Spécialité)

En blanc : amylase, en rouge ; fragment d’amidon ; en orange : acarbose.
Expliquez le mode d’action de l’acarbose.

Question 2 :
Deux catégories de roches magmatiques sont produites dans les zones de subduction, des roches volcaniques et des roches plutoniques. 

Document 1 : Lames minces de roches magmatiques observées en lumière polarisée analysée 

Roche A





       Roche B
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Document 3 : fusion expérimentale de la péridotite hydratée
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- Décrivez les lames minces du doc 1 afin de placer chacune des roches dans une catégorie de roches magmatiques (reconnaissance des minéraux non attendue).

- Montrez, grâce à l’exploitation des documents 2 et 3, que les conditions régnant à l’aplomb des volcans permettent la fusion du matériau mantellique. 

- Les roches A et B ont la même composition minéralogique.  Expliquez, à l’aide de vos connaissances, les différences observées au niveau de ces deux roches.















