Épreuve orale de contrôle en SVT spécialité
Sujet N° 19                  
Temps de préparation : 20 minutes

Durée de présentation orale : 20 minutes


Le candidat  traitera les deux questions. Il est possible d’utiliser des feuilles de brouillon durant la préparation, mais la présentation se fera oralement.

L’examinateur posera des questions complémentaires durant les échanges.

La note sur 20 points prendra en compte pour moitié les connaissances et pour moitié le raisonnement à partir de l’exploitation des documents.
Question 1 :
La collecte de données à l’échelle mondiale par l’OMS (Organisation Mondiale de la Santé) a permis d’établir qu’en 2011, 320 millions de personnes étaient atteintes de diabète de type 2. Ce nombre est en augmentation constante.

Document 1 : Prévalence* du diabète de type 2 en fonction du poids en 2000 et en 2009

*Prévalence : pourcentage des cas dans une population donnée à un moment donné
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Document 2: Evolution de la glycémie et de l’insulinémie suite à une ingestion de glucose au temps t = 0 chez un individu sain et un individu atteint de diabète de type 2 (DT2)
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Document 3 : Mesure de la quantité d’insuline (10-12 mole.mg-1 de protéines membranaires) se fixant sur les membranes de cellules hépatiques de souris normales et de souris obèses
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Exploitez l’ensemble des documents pour expliquer l’origine des variations de la glycémie observées chez les diabétiques de type 2.

Question 2 :

Un projet de recherche à long terme mené à Soultz-sous-Forêts (nord de l’Alsace) vise le développement d'une nouvelle forme de géothermie. Il se démarque par le principe EGS (Enhanced Geothermal System – système géothermal amélioré) qui vise à extraire la chaleur contenue dans les roches profondes.
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Document 1 : Gradient géothermique mesuré à Soultz-sous-Forêts et gradient géothermique moyen
    (D’après www.geothermie-soultz.fr)
Document 2 : Coupe Ouest-Est du fossé Rhénan et isobathes du Moho
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 (D’après : Géologie et géodynamique de la France J.Dercourt Ed. DUNOD)
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Document 3 : carte des courbes d’égale profondeur (isobathes) du Moho sous le fossé rhénan
(D’après www.lithotheque.site.ac-strasbourg.fr)
- A l’aide de vos connaissances, expliquez la principale origine du flux géothermique.

- En vous appuyant sur les informations apportées par les documents :

· reliez l’existence de ce gradient géothermique particulier au contexte géodynamique de la région,

· justifiez les travaux de recherche en cours à Soultz-Sous-Forêts.
